

## **ZIUA TRANSMISIONIȘTILOR MILITARI SĂRBĂTORITĂ ÎN GARNIZOANELE SEBEȘ ȘI ALBA IULIA 150 DE ANI PE RECEPȚIE - DE LA CODUL MORSE LA 5G**

Cea de-a 150-a aniversare a „*Zilei Transmisioniștilor Militari*” a fost sărbătorită în garnizoanele Sebeș și Alba Iulia. Astfel la C.346 Comunicații și Tehnologia Informației „SAVA HENȚIA ” Sebeș a avut loc în data de 14 iulie un ceremonial militar și religios la care au participat oficialități județene și locale, foști comandanți și transmisioniști în rezervă și în retragere, membrii ai filialei Alba a A.N.C.M.R.R, șefii unor unități militare din Sebeș, Petrești și Alba Iulia, delegații ale structurilor asociative din Alba Iulia ale M.Ap.N, Asociația Cultul Eroilor „Regina Maria”, foarte mulți copii și alți invitați, fondul muzical fiind asigurat de fanfara din Petrești.

Lt.col. Busuioc Muntean, locțiitorul comandantului, a citit mesajul de felicitare al ministrului Apărării Naționale, apoi un sobor de preoți civili și militari, condus de prof. universitar pr. Constantin Necula a oficiat o slujbă de binecuvântare. Au luat cuvântul, domnul Lt.col. Gabriel Iancu-Iacob. comandantul unității, care a prezentat un scurt istoric al armei transmisiuni, domnul col.(rtr) Panduru Nicolae, președinte al Filialei Alba a ANCMRR preotul Constantin Necula, care a executat stagiul militar ca și transmisionist într-o unitate de artilerie antiaeriană. Au fost avansați în gradul următor mai mulți militari S.G.P.

Col.(r) ISPAS TEODOR









**De 150 de ani pe recepție!**

**„ZIUA TRANSMISIONIȘTILOR MILITARI”, SĂRBĂTORITĂ ÎN GARNIZOANELE SEBEȘ ȘI ALBA IULIA**

Cea de-a 150-a aniversare a „Zilei Transmisioniștilor Militari”, instituită prin înaltul Decret nr. 1303 din 14 Iulie 1873, prin care s-a înființat prima secție de telegrafisti militari din Armata României, a fost sărbătorită în garnizoanele Sebeș și Alba Iulia.

Astfel, la Centrul 346 Comunicații și Tehnologii Informației „Sava Henja” Sebeș a avut loc un eveniment militar și religios, la care au mai participat oficialități județene și locale, foști comandanți și transmisioniști în rezervă, șefii unor

unități militare din Sebeș, Pitești și Alba Iulia, delegați ale structurilor asociative din Alba Iulia ale MAPN (ANCMRR „Gemina”, AJVR „Regele Ferdinand I” și Asociația Cultul Eroilor „Regina Maria”), copii aflați la o școală de vară la Sebeș și alți invitați, fondul muzical fiind asigurat de Fanfara din Pitești. Lt. col. Busuoc Muntean, locțiitorul comandantului, a călăuzit mesajul de felicitare al ministrului Apărării. Apoi, un sobor de proști civili și militari condus de pr. Constantin Necula a

oficiat o slujbă de binecuvântare, iar ulterior proștii au cântat „La mulți ani”, moment în care zăci de porumbel au fost lansate în vânt.

**„Fără transmisioniști, nicio operație militară nu poate fi de succes!”**

După ce a prezentat un scurt istoric al transmisioniștilor, lt. col. Gabriel Iancu – Iacob, comandantul centrului, a declarat: [...]

**Robert GHERGU**

(Continuare în pagina a 3-a)

**„ZIUA TRANSMISIONIȘTILOR MILITARI”, SĂRBĂTORITĂ ÎN GARNIZOANELE...**

(Jurnalare din pagina 1)

„Rozul de a comunica pe orizontală și verticală, în cadrul unei structuri ierarhice, tipul de informații generale și selective despre forțele și mijloacele proprii sau ale structurilor cu care se cooperează, asigurarea selecției, prelucrării, sortării, stocării și distribuirii informațiilor către toți utilizatorii din sistem în orice condiții de timp, stare a vremii, precum și în cele mai diverse situații de desfășurare a operațiilor militare, atât pentru omarea unei imagini comune a câmpului de luptă, cât și pentru asistarea deciziilor, revine structurilor noastre de comunicații. Fără de care nicio operație militară nu poate fi de succes.”

Astăzi, 14 Iulie 2023, la ocazia aniversării, adunăm în mintea și în sufletul nostru toți cei 150 de ani de eforturi ale transmisioniștilor militari, care pe câmpul de luptă, în cazările sau poligoane de instrucție, în exerciții, în sprijinul structurilor militare sau administrației publice locale, în țară sau în strălănitare, indiferent de condiții și

starea vremii, au depus un efort considerabil având în suflet atepamentul față de valorile naționale, în fața cărora astăzi, cu respect și prețuire, ne închinăm.”

**„De la pombele călători și Codul Morse, la tehnologia 5G”**

Apoi, a avut cuvântul președintele Filialei Alba „Gemina” a Asociației Naționale a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere „Al. I. Cuza”, col. (r.) Nicolae Panduru.

„Precum: Ingenul Gavril, ce este și patron spiritual al nostru, al transmisioniștilor, cei ce poartă în mână un orin alb și ocleră veștile bune, tot așa și transmisioniștii militari excelează în utilizarea informației ca armă vitală în lumea contemporană și știu să o folosească pentru îndeplinirea viziunilor misiunii ale Armatei României”, a declarat colonelul Panduru, amintind că la Baza 48 Comunicații și Tehnologii Informației Clujului se află cel mai mare Muzeu al Transmisioniștilor din NATO!

**„Pr. Constantin Necula a fost transmisionist înainte de a fi hirotonit”**  
Îndrăznesc să spun că aj vrea să vedeți sub reverență transmisioniștii



niști unei unități de apărare antiaeriană, de care n-am să mă despart niciodată, pentru că în fața dumneavoastră este sergentul în rezervă al Armatei Române care în 89 a îndeplinit misiunea cea mai importantă pe care putea să o împlinescă, ca

bărbat, până la hirotonie. Pentru că după hirotonie am cămas în continuare transmisionist în altă lungime de undă, pe alte unde, dar în continuare



transmisionist. (...) Trăim vremuri în care la doar câteva kilometri, îndrăznesc să spun, de granița țării a războiului și printre cei care-și fac datoria cel mai amplitu sunt ofițerii din comunicații”, a spus pr. Constantin Necula. Îndrăznesc să spun că centrul dvs.

de comunicații e un pic... poet, așa, avându-l pe pictor ca conștient. Dar cine mai știe că Sava Henja, la un moment dat, avea cea mai bună unitate columbia din război”, a completat părintele Necula.

„Dacă nu există conexiune între decidenți și cei care trebuie să desfășoare o anumită activitate, cu siguranță lucrurile se pot întâmpla greș sau nu tocmai cum ne dorim. Așa că arma dvs. este foarte importantă și, cu siguranță, trebuie să rămână la fel de importantă și în atenția decidenților din armată și, bineînțeles, politici”, a spus primarul municipiului Sebeș, Dorin Nistor, care l-a felicitat la rândul său pe transmisioniști.

**„Camarazi de onoare”, plachete aniversare și avanași în grad „la excepțional”**

La ocazia aniversării, lt. col. Gabriel Iancu le-a conferit titlul de „Camarad de onoare” și placheta aniversară pr. Constantin Necula și col. (r.) Daniel Anghel. Totodată, au fost avansați în

gradul militar umător, „la excepțional”, caporalii Alin Brațu și Adrian Pavel (la clasa I), Sever Burz și Nicolae Burz (la clasa II-a).

Totodată, în ocazia actualului comandant al Comandamentului Comunicațiilor și Informației, g. mr. Adrian Brînza, a fost plantat un pom ornamental, iar apoi oaspeții au putut vizita expoziția cu tehnica de comunicații și de armament ușor de infanțerie din dotarea transmisioniștilor sebeșeni.

„Ziua Transmisioniștilor Militari” a fost marcată și de vizita la Alba Iulia. Astfel, la terasa Vitei Precioasă a avut loc o întâlnire de suflet, unde foștii ofițeri transmisioniști Nicolae Panduru, Liviu Gîlcu, Nicolae Cădan, Marian Bunușcu, Sorin Aliboni, Crucean Secoșan și Marius Stan au depănat amintiri din școala militară, aplicată, misiuni sau din cazarmă, la discuții astăzi și colonelii Nicolae Lușu și Florin Oprinca.

La mulți ani actualilor și foștilor transmisioniști militari români!